

“花城尚美，‘育’见未来”广州市中小学美育成果展示交流活动顺利举行——

热议美育时代属性与实践路径 思辨美育树立文化自信的力量

策划/统筹 陈晓璇
文/羊城晚报记者 蒋集
实习生 田欣妍 张慧敏

“三动十二策”构建广州中小学校美育新格局，未来六项举措大升华

2020年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》，对全面加强和改进新时代学校美育工作进行了系统设计和全面部署，进一步提升了美育在学校教育中的基础性地位。广州校园美育现状和成就如何？未来如何加强？11月20日，花城尚美，“育”见未来——广州市中小学美育成果展示交流活动在广州市执信中学举行。

本次活动由广州市教育局主办，羊城晚报社和广州市执信中学承办，羊城晚报教育发展研究院协办。活动邀请美育专家汇聚一堂，共同为广州市中小学校美育工作的推进和提出谋划策，发挥官方指导、媒体联动、专家支招的三方协同优势，同时邀请全市各区的美育工作者在答辩中思考如何通过美育树立文化自信，共同助力广州美育新格局的构建。

美的讲坛 大咖开讲

论坛的第一个环节是“美的讲坛”。广州市、区教育局和学校代表，首先展现了广州美育现状、特色和成就，美育专家们作了主旨报告。



美的思辨：深挖文化自信背后的美育

美的思辨

深挖文化自信背后的美育

下午，活动创新性进行“美的思辨”，来自广州市十一区代表和市属学校代表化身辩手，围绕“如何通过美育培养学生的文化自信”这一辩题，上台3分钟限时答辩，分享自己对于美育的具体做法。中国教育学会副会长吴颖民和何平应邀作为导师，当场引导、点评、追问，让选手们理清原因和逻辑，清晰美育的探索之路。

四条关键路径：环境、课程、教师、评价

学校想要做好美育，课程是关键。越秀区代表黄玲介绍，越秀区的学校把政府文化瑰宝有选择地引入课程，并且以“课程超市”的形式让孩子们自己选择。南沙区代表钟奇崇阐述，南沙区挖掘了一系列非物质文化遗产的课程，例如龙舟、醒狮、蜡染等，努力把本土文化打造成本土课程、本土教材并带入课堂。海珠区代表黄晓青认为，对于不同年龄段孩子的课程设置要有区别，要尊重儿童心理成长、发展规律。

自信离不开中华优秀传统文化，美育老师不仅仅要有过硬的一技之长，还要掌握中华优秀传统文化。

评价对美育工作有着激励和诊断的作用，也是推动美育深入发展的重要途径。天河区代表胡健分享天河区的做法：从形式上建设综合素质评价体系，把学生和学校美育工作全部纳入到指标体系中，对全员进行评价，力图让每个人在美育上的努力都能看到。

位于较偏远地区、设施配备不完善、各艺术功能室不齐全的学校，因地制宜、就地取材是关键。从化区代表吴水晶提到，从化区探索了以乡村美育振兴乡村文化的美育之路。其中一个做法就是将农村自然资源、生产方式、文化特征纳入到教育传承的内容。例如每年收割稻草的时候，把稻草引入到课堂，开展民间草编和创意造型的设计。

导师追问“为什么”，引导辩手深究原因

第一轮答辩完毕，吴颖民与何平分别作了点评。随后，导师何平抛出第二个问题：“每个人1分钟的时间，就刚才答辩中的做法，回答为什么这样做。”面对专家的突然出招，有选手还想“晒成绩”被导师何平铁面无私地打断：“就讲为什么，限时1分钟。”“逼得”选手们一言以蔽之。

以就近参与。”张晓莉表示。番禺区代表周婉君是一名一线音乐教师，她呼吁作为传播美的教育者，应从心出发，更加关注过程，而不能把学校的美育工作仅仅看作课外活动。“一些老师功利性看待美育，为比赛获奖而美育，这并不是真正的美育。”

花都区代表叶芬解释了为什么要基于本土文化特色去构建课程，“艺术作为美育的主阵地，各个门类都蕴含了中华民族独特的文化和哲学思想，所以现代的美育和传统文化的传承是相辅相成、相融相生的。”增城区代表陈杰注意到很多学生只知道增城有荔枝和菜心，却不知道家乡的优秀传统文化。“连家乡的传统都不了解，如何传承中华民族传统文化、实现文化自信？”因此增城美育看重本土文化、民俗文化融入美育之中。

导师有话说 美育评价和考试不能画等号

在导师总结的时候，吴颖民提醒，美育评价和考试不能画等号。评价是指指挥棒，考试仅仅是评价的一种方式，不是所有东西都可以用考试来评价的，比如道德品质是纸笔考不出来的，所以说评价应该是多种形态的一个系统。

对于中小学生学习美育，吴颖民提醒，美育评价和考试不能画等号。评价是指指挥棒，考试仅仅是评价的一种方式，不是所有东西都可以用考试来评价的，比如道德品质是纸笔考不出来的，所以说评价应该是多种形态的一个系统。

羊小记有疑问 文化课程和美育课程如何兼顾？

第二轮自由答辩结束，吴颖民肯定了12位辩手的实践逻辑。此时台下观众已按捺不住，举手针对辩题发表自己的观点。羊城晚报学生记者、西关广雅实验学校学生张熠童积极参与互动：“我们学校有很多特色课程，例如书法、舞蹈、合唱等，感觉美育就围绕在我身边。但是文化课程和美育课程要怎样兼顾呢？”

有负面影响。数学、物理、化学、自然更多的是刺激左脑，艺术类学科有利于右脑开发，这样可实现左右脑平衡发展。”

吴颖民建议同学们不要因为担心会影响文化课成绩而放弃艺术爱好。“我们必须认识到付出的美育时间对学习成绩没有负面影响。数学、物理、化学、自然更多的是刺激左脑，艺术类学科有利于右脑开发，这样可实现左右脑平衡发展。”

另一名羊城晚报学生记者、蒋光耀纪念小学学生郑梓洋接着发问：“我想问一下何院长，刚才您说每个学生都可以学好一样乐器，这个美好的愿望该怎样实现？”何平讲道：“我们那会儿念书的时候，都有业余爱好，功课也没有落下。把时间调整好，在广州市这么先进的城市里，每个人会一件乐器我觉得应该有希望的。”

部分主讲嘉宾

与美对话

探讨实践新路径

在“与美对话”环节，不同身份的代表齐聚一堂，探讨美育的时代属性与实践路径。



吴颖民
中国教育学会副会长



郭声健
全国高校美育教学指导委员会副主任委员



何平
广东省学校美育工作指导委员会专家



林若嘉
中国教育研究院、广州美术学院教授



与美对话

广州学校美育态势良好 未来六项举措大升华

广州市教育局副局长陈敏生介绍，近年来，广州落实立德树人根本任务，坚持以美育人、以文化人，着力解决制约和影响学校美育工作的师资、场地、教学质量等基础性难题；着力构建美育课程推进、美育评价等工作机制；着力加强师资建设、提升教学质量、加强设施保障、加强团队布局、推进品牌建设和加强文化传承六项重点工作；着力整合部门、社会、高校三

专业资源，推进学校美育改革发展，提升学校美育水平，提高学生审美和人文素养。总的来说，广州市学校美育呈现出良好的发展态势。

陈敏生表示，接下来广州将努力破解制约学校美育发展难题，切实推进新时代学校美育改革。一要在营造社会、学校、家庭共育的美育氛围方面下功夫；二要在加强师资队伍建设和方面下功

夫；三要在教会、勤练、常赛（常展）方面下功夫；四要在建立健全学校美育评价指标体系方面下功夫；五要在加大美育资源保障方面下功夫；六要在加大美育督导检查力度方面下功夫，构建一个完善的美育制度、课程、评价体系，配强一支美育教师队伍，集中力量落实新时代美育改革发展任务，让每一个学生都能享有公平而有质量的美育教育。

市教育局 “三动十二策”构建广州中小学校美育新格局

广州市教育局体育卫生与艺术教育处处长、一级调研员林海英作了《美育涵养幸福人生——“三动十二策”广州模式构建中小学校美育新格局》主旨报告。广州“以政府驱动为引领、以部门推动为支撑、以校社联动为抓手”，以“三动十二策”广州模式构建中小学校美育新格局。

据介绍，“三动十二策”推动了广州市中小学美育工作新变化、新发展，逐步实现“五个转变”：从以往重赛事到重培养的转变、从以往重成绩到重素养的转变、从以往重尖子到重普及的转变、从以往抓单项到抓体系的转变、从以往单打一到聚合力的转变。

让每个学生在校期间参加多样美育实践活动，培养一两项艺术特长或爱好；以“文学艺术名家进校园”活动为载体，将富有岭南特色、体现岭南水平的专家请进课堂，既破解了现阶段学校美育教师紧缺问题，又整合各方资源充实美育教学力量。

试点区 每学期为学生自动生成艺术素质评价报告

作为广州首个试点美育测评的城区，天河区教育局副局长王建辉作了《人文艺术湾区 幸福天河新标杆》的美育工作经验分享。“要做好美育必须评价。”王

建辉特别强调，评价的目的——是更好地激励大家；二是诊断教、学、管理的不足。创造力不容易测，但也要想办法测。天河特别重视学生层面期末考试纸笔测

试，测完以后学生和教师都看到自己的不足，并得到激励。通过反思和改进，美育得到推动，不断往前走，最终目标是提升每个学生的美育素养。

典型校 艺术课程实行“选课走班”模式

作为广州的百年名校，广州市执信中学一直重视“五育”并举。副校长林开介绍，学校从课程建设和活动开展两个方面营造普遍良好的艺术学习氛围。学校以国家课程标准为指导，结合学校育人目标，扎实开展好艺术类课程。

学校开发了系列艺术特色校本课程，早在2004年，学校高二年级的艺术课程就实行“选课走班”模式，每学期提供六个模块的艺术课程，让学生自主选课。

广东美育专家 广州美育高站位、深内涵、有特色

珠海科技学院音乐舞蹈学院院长、博士生导师、广东省学校美育工作指导委员会专家何平很认同广州美育经验，基本构建了“高站位、深内涵、有特色”的学校美育新格局。他对广州美育的特色如数家珍：早在1987年广州市荔湾区三元坊小学便开始了民乐教育；2005年荔湾区西关培正小学就设立了专门的粤剧班；2012年，广州市教育局与广州交响乐团合作共建“广州学生交响乐团”；2014年开始天河区全区试点美育测评工作；2016年起每年举行“羊城学校美育节”；2017年执信中学和广州交响乐团形成了互接；2018年广州大规模开展有特色的学生美育实践；2019年举办农村中小学艺术实践活动等。

全国美育专家

以美育人，面向人人，教学改革，评价推进

在听完广州美育经验之后，湖南师范大学教授、博士生导师、全国高校美育教学指导委员会副主任委员郭声健通过视频，跟大家分享了他所总结的《新时代学校美育发展关键词》。

郭声健曾在广州工作7年，对广州美育的跨越式发展深有体会。他指出，做好新时代学校美育工作，必须紧紧把握四个关键词：以美育人，面向人人，教学改革，评价推进。

“教学改革”要树立学科融合理念，把握好“艺术基础知识基本技能+艺术审美体验+艺术专项特长”教学模式的基本内涵与实质。

新时代的学校美育必须坚决杜绝伤害学生身心健康的功利化追求，切实扭转美育技术化、专业化倾向，倡导美育生活化，生活美育化，真正让美育回归到以美育人、以美培元的育人正轨。

“国家美育评价”设计的是一套组合拳——建立三项评价制度与推进四项评价改革。